

Секция «История»

**Деятельность партии эсеров на Урале глазами политических оппонентов
(контент-анализ газет «Зауральский край» и «Уральский рабочий»)**

Павлова Яна Владимировна

Студент

УГПУ - Уральский государственный педагогический университет, Исторический факультет, Екатеринбург, Россия

E-mail: ianaparav@mail.ru

К 1917 г. на Урале действовали все общероссийские политические партии. Наиболее крупными среди них были партии эсеров, большевиков и кадетов. Все эти политические организации имели свои печатные органы. Больше всех имела их в 1917-1918 гг. партия социалистов-революционеров, в Екатеринбурге выходило 5 газет: «В народ», «Вольный Урал», «Вперед», «Наш листок», «Труд» [7, 8]. Однако до сегодняшнего дня не сохранилась ни одна подшивка этих газет, имеются лишь отдельные номера.

Большую сохранность имеет кадетская газета «Зауральский край» за 1917 г. (была закрыта в начале января 1918 г.) [20], большевистская газета «Уральский рабочий» за 1918-1920 гг. Реконструкция политической деятельности партии социалистов-революционеров возможна с помощью метода контент-анализа публикаций в газетах политических оппонентов и противников.

«Зауральский край» практически в каждом номере публиковал заметки об эсерах. Из данных табл. 1 видно, что больше половины материалов газеты относится к внутрипартийной жизни эсеров (55,8% от всех публикаций об эсерах в 1917 г.), в основном они носили информационный характер, сообщалось об образовании ячеек [3], о проведении организационных собраний, заседаниях [4]. Этот факт нельзя было не заметить, поскольку влияние эсеров среди населения было огромным. На втором месте стоят публикации о работе эсеров в Екатеринбургской городской думе (19 %) [5], это тоже вполне понятно, поскольку эсеры и кадеты до осени 1917 г. сотрудничали и взаимодействовали.

Далее стоят заметки о работе эсеров в Крестьянском союзе, где их влияние было наибольшим, также как и в Совете крестьянских депутатов (соответственно 9,6 % и 7,8 % публикаций) [6].

Не могла кадетская газета пройти мимо обращений ПСР к населению и своим соратникам (7,8 %) [2]. Достаточно большое внимание партии социалистов-революционеров в провинциальной кадетской газете объяснимо взаимодействием этих сил в центре – работе во Временном правительстве, поддержке эсерами кадетов во время правительственные кризисов апреле и июне 1917 г. И только одна заметка была помещена о расколе эсеров на правых и левых [4].

Публикации в большевистской газете «Уральский рабочий» в 1918-1920 гг. о партии эсеров носят абсолютно негативный характер. Деятельность ПСР оценивается как контрреволюционная [9], все материалы освещают их взаимодействие с белогвардейцами, показывают их как слуг адмирала Колчака [10], как предателей рабочего класса и крестьянства.

Данные табл. 2 показывают, что большая часть публикаций об эсерах (44,4 %) посвящена судебному процессу над эсерами. Несмотря на кажущуюся объективность (речи обвинителей, защитные речи адвокатов, показания свидетелей) [19], тон публикаций

склонялся к тому, что эсеры вошли в сотрудничество с белогвардейским командованием, боролись с оружием против Советской республики [17]. Особенно четко эта мысль проводилась в рубрике «Отклики», в которой публиковались мнения людей, их отношение к суду над эсерами. Подборка «голосов народа» носил ярко выраженное анти-эсеровское мнение [15]. Одновременно публиковались письма, обращения членов ПСР, в которых они признавали свою вину и должны понести ответственность [18]. Это самобичевание дополнялось материалами по истории ПСР на Урале (7,6 %), воспоминаниями большевиков об эсеровских участниках революционного движения (1,7 %), статьи об эсеровских лидерах (4,1 %) [11]. Подборка материалов о программе эсеров (9,4 %), «публикации» о съездах и заседаниях ЦК партии (2,9 %) больше походили на «эсеровскую самокритику», что партия запуталась, погрязла в махинациях и перестала существовать как единое целое. Начав с публикаций о промахах партии, совершении тактических ошибок, газета большевиков пришла к формированию мнения, что партия разложилась, встала на путь контрреволюции и должны быть распущена [14].

Большевики имели цель и добились ее, убрав с исторической арены одну из самых крупных и популярных социалистических партий. Однако отметим, что в советское время эти положения, опубликованные в «Уральском рабочем», стали основой для исторических исследований и переходили из одной работы в другую вплоть до середины 1980-х гг. и формировали однозначно отрицательное отношение к партии социалистов-революционеров.

Источники и литература

1. Зауральский край. 30 марта 1917. № 71.
2. Зауральский край. 9 апреля 1917. № 76.
3. Зауральский край. 11 мая 1917. № 102.
4. Зауральский край. 24 мая 1917. № 111.
5. Зауральский край. 12 ноября 1917. № 177.
6. Зауральский край. 29 ноября 1917. № 190.
7. Кононенко А.А. Социалисты в политической жизни Урала (1917-1918). Тюмень, 2003.
8. Нарский И.В. Русская провинциальная партийность: политические объединения на Урале до 1917 г.: (к вопросу о демократической традиции в России). Челябинск, 1995.
9. Уральский рабочий. 1918. 23 июня (10 июня). № 121 (218).
10. Уральский рабочий. 1919. 30 сентября. № 48 (410).
11. Уральский рабочий. 1920. 24 ноября № 277 (758).
12. Уральский рабочий. 1921. 1 марта. № 46 (837).

Конференция «Ломоносов 2013»

13. Уральский рабочий. 1921. 17 июля. № 150.
14. Уральский рабочий. 1922. 18 мая. № 110 (1201).
15. Уральский рабочий. 7 июня 1922. № 125 (1304). С. 2; Уральский рабочий. 1922. 8 июня. № 128; Уральский рабочий. 1922. 9 июня. № 127 (1307); Уральский рабочий. 1922. 16. июля. № 129 (1309); Уральский рабочий. 1922. 18 июня. № 135 (1814).
16. Уральский рабочий. 1922. 8 июня. № 128.
17. Уральский рабочий. 1922. 12 июля. № 155 (1336).
18. Уральский рабочий. 1922. 29 июля. № 169 (1349).
19. Екатеринбург. Энциклопедия: <http://ekbsl.ru/pechatnye-izdaniya-ekaterinburga/uralskij-kraj.html>.

Иллюстрации

Таблица 1
Кадетская газета «Зауральский край» о партии социалистов-революционеров в 1917 г.

	Описание внутрипартийной жизни	Обращения ПСР (к своим отделениям, к населению города)	Работа в Крестьянском союзе	Деятельность в Совете крестьянских депутатов	Работа в городской думе	Итого
Количество публикаций	29	4	5	4	10	52
Удельный вес	55,8	7,8	9,6	7,8	19	100

Рис. 1: Кадетская газета "Зауральский край" о партии социалистов-революционеров в 1917 г.

Таблица 2
Большевистская газета «Уральский рабочий» о партии эсеров в 1918-1920 гг.

	Публикации, содержащие характеристику и критику программы эсеров	Воспоминания большевиков, публикуемые в газете об эсеровских участниках революционного движения	Тактика ПСР во время Гражданской войны	Публикации в газете материала съезда и заседаний ЦК ПСР	История партии социалистов-революционеров	Процесс над партией эсеров	Сведения о лидерах	Всего публикаций
Количество публикаций	16	3	51	5	13	76	7	171
Удельный вес	9,4	1,7	29,8	2,9	7,6	44,4	4,1	100

Рис. 2: Большевистская газета "Уральский рабочий" о партии эсеров в 1918-1920 гг.